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12.4.2012

Úlohy na cvičeńı

G1 Pokud lze (a je potřeba), spojitě funkce dodefinujte. Spočtěte parciálńı derivace a totálńı diferenciál ve
všech bodech (spojitě dodefinované) funkce, kde existuj́ı.

a) f(x, y) =
x2 − y2

√

x2 + y2
, b) f(x, y) = x(sin y) log(x2 + y2), c) f(x, y) = xy

sin(x− y)

x2 − y2
,

G2 Derivace složené funkce. Spočtěte derivaci (parciálńı derivace ve všech směrech) funkce f ◦ g, jsou-li f
a g zadány jako

a) f : R3 → R, f(x, y, z) = xey + 2z, g : R → R
3, g(t) = (t2, et, 1).

b) f, g : R2 → R
2, f1(x, y) = xy, f2(x, y) = x2 + y2, g1(α, β) = cosα, g2(α, β) = − sin(αβ).

G3 Implicitně zadané funkce.
a) Dokažte, že rovnice

x2 + 3y2 = 4

definuje na okoĺı bodu (1, 1) implicitně zadanou funkci y = y(x). Spočtěte y′(1) a y′′(1).

b) Dokažte, že rovnice
2x2 + 3yx+ 6zey − 2 log z = 6

zadává na okoĺı bodu (0, 0, 1) funkci z = z(x, y). Spočtěte zx, zy v bodě (0, 0).

Úlohy na rozmyšleńı

N12 Ověřte z definice, že existuje totálńı diferenciál funkce f v bodě (1, 0), pro f z úlohy G1 a).

Př́ıklady

S1 a) Zderivujte funkci f ◦ g podle všech proměnných, jsou-li funkce f, g zadány jako

f : R3 → R, f(x, y, z) = xyz, g : R2 → R
3, g(s, t) = (s2 + t2, 0, 2st).

b) Zderivujte funkci f ◦ g v bodě t = 1, pokud jsou f a g rovny

f : R2 → R
2, f(x, y) = (arctg(xy), (x− y)3), g : R → R

2, g(t) = (log t2, t+ 2).

S2 Vyšetřete, na okoĺı kterých bod̊u R
2 zadává následuj́ıćı rovnice implicitně funkci y = y(x). Spoč́ıtejte v

těchto bodech y′(x), y′′(x).
x4 − 2x2 + y2 = 0

Výsledky

S1 a) D(f ◦ g)(s, t) = (0, 0), b) (f ◦ g)′(1) = (6,−12).

S2 {(x, y) ∈ R
2, −x4 + 2x2 + y2 = 0} \ {(−

√
2, 0), (0, 0), (

√
2, 0)}. Derivace: y′(x) = 2x3

−2x
y(x) ,

y′′(x) = (6x2
−2)y2(x)−(2x3

−2x)2

y3(x) .
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